

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap (szombat délután megjelenő lap) 16 fillér.
Előfizetés: 1/4 évre 720, 1 hónapra 250 P.
Postatakarékpénzt. csekk száma: 34141

A mai háború veszteségei lényegesen alacsonyabbak a múlt világháború veszteségeinél

A Magyar Távirati Iroda jelentése a keleti hadszínterről

A szovjet hadszíntér eseményeivel kapcsolatosan — mint a Magyar Távirati Iroda értesül — megállapítható, hogy a kurkszki térségben folyó hadműveletek a további megszárdulás képét mutatják.

Az időjárás a hadműveleti területeken szeszélyesen ingadozó, a fagy és olvadás naponta sűrűn váltakozik, ami az ottani szélsőséges időjárási viszonyok szokásos tavasz előtti tünete.

Magyar katonai körökben most értékelik ki a honvédesapatok 1941—42. évi oroszországi veszteségeinek statisztikai feldolgozásából eredő egyes adatokat. Ezekből az adatokból érdekes egybevetésekre nyílik alkalom az első, valamint a mostani világháború veszteségeinek összehasonlítása szempontjából.

Mindenekelőtt megállapítható, hogy a mai háború véres veszteségei a múlt világháború veszteségeinél általában lényegesen alacsonyabbak. Ennek a magyarázata az, hogy a korszerű hadseregek nem a nagy tömegekben, sűrűn bevetett emberanyaggal igyekeznek a küzdelem sorsát eldönteni, hanem a tömegben alkalmazott harcászati eszközök tűzerőjével. Ott, ahol a korszerű háborúnak ezt a jellegzetességét a hadvezetés figyelmen kívül hagyja, s amely ma is a nagy tömegek bevetésének mód-szereivel kísérletezik, — miként ezt a szovjet hadvezetés részéről tapasztalhatjuk, — ott példátlan veszteségek követik ezt a hibát.

Az 1941—42. évi oroszországi magyar veszteségek statisztikai feldolgozásának eredményadatai között

érdekes az az adat, amely a tisztii és legénységi veszteségek arányának alakulására világít rá. Eszerint

a tisztii veszteségek százalékos aránya kétségtelenül nagyobb, mint a legénységé.

Míg ugyanis a tisztii létszáma az összlétszámhoz viszonyítva ennek 3.5 százalékát teszi ki, addig a veszteség tekintetében a tisztii veszteség a honvédség összveszteségeinek 5.6 százaléka. Ez a szám egyébiránt néhány árnyalatnyival magasabb, mint az első világháború átlagos tisztii veszteségeinek arányszáma volt.

A tisztii veszteségek arányszámának a legénységi veszteséghez képest

mutatkozó emelkedése viszont érthető következménye a haditechnika mai jellegzetességének, hiszen a páncélos és gépi harcászati eszközök, valamint a rendkívül megnövekedett légi erők aránylag nagyszámú tisztii rendfokozatban álló harcos bevetésével járnak. Mindamelllett a veszteségek túlnyomó része a haditechnika fejlődése ellenére is, a gyalogságra esik, tehát a harcok súlyát ma is a gyalogság viseli.

Páncélosokkal kergetik rohamra a kimerült bolsevista csapatokat

A keleti front valamennyi szakaszán visszaverték a tengelycsapatok a vörösök támadásait

Berlin, február 26.

A bolsevisták február 24-én is megkísérelték a szuharski térségben a német középső vonal áttörését. A kimerült orosz csapatokat páncélosok hajtották a német állások felé. A német elhárítás ezúttal is teljes eredménnyel és az ellenségnek nagy veszteséget okozva verte vissza a bolsevista támadást. A német zuh-

nóbombázók megakadályozták, hogy a szovjet tartalékokat vehessen a küzdelembe. A német csapatok urai voltak a helyzetnek s sikereiket még jobban kiterjesztették. Tizennyolc szovjet páncélosot löttek ki a németek. A tizennyolc páncélos elpusztítása nagy veszteség a bolsevisták számára, mert már csak kisebb páncélos erőket tudnak harcbevetni. Emberben 4500 a szovjet vesztesége.

Ettől a frontszakasztól északra meghiúsult a szovjetnek az a kísérlete, hogy a vasútvonal felé előretörjön. A fölényes német hadvezetés következtében megtört a szovjet támadó ereje. A bolsevisták itt is súlyos veszteségeket szenvedtek. A német gránátosok ellentámadás során elűzték egy nagyobb szovjet alakulatot. Február 24-én összesen 61 szovjet repülőgép pusztult el.

Rommel Pichon és Pont du Fahst között vont a össze csapatait

Rendkívül súlyosak az amerikaiak veszteségei

Zürich, február 26.

A tunéziai harcsterről ideérkezett jelentések arról adnak hírt, hogy Rommel Pichon és Pont du Fahst

között vont a össze csapatait. Az algéri határ felé való előrenyomulás — a jelentés szerint — megállt ugyan, de előreláthatólag kemény harcokra kerül majd sor.

A Zürichbe érkezett jelentés kiemeli, hogy az amerikai csapatok az utóbbi tíz nap alatt rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek.

Alaptalanok a finn különbékéről terjesztett hírek

Helsinki, február 26.

Az utóbbi időben különösen Svédországban egyre sűrűbben terjesztettek hírt arról, hogy Finnország kü-

lönbékét akar kötni. A Helsinkiben megjelenő »Karjala« című lap most erősen cáfolja ezeket a híreket. A lap hangsúlyozza, hogy minden

olyan hír, mely a finn különbékéről szól, teljesen alaptalan, hátrányos és zavaró.

Magyar hősök

A rendületlen küzdőszellemnek szép példáját adta a Don-menti harcokban Gaugecz József szakaszvezető.

1942 szeptember 13-án az úgynevezett harmadik urywi ütközetben Sztorozsevoje körül kemény harcokat vívtak páncélosaink. E harcokban hátra elretörve, megsebesült. Sérült harcokosijából kiemelték s a kötőhelyre került, azonban nem akart kikapcsolódni a harcból, hanem sebe ellátása után elhatározta, hogy kihozza megbénult és vezető nélkül álló harcokosiját az ellenség tüzeiből. Vállalkozását egyik önként jelentkező bajtársával kereszttül is vitte. Bár a harcokosi környéke szakadatlan bolsevista tűz alatt állott, vakmerően előre mentek s noha az ellenség most ellenük fordította leghevesebb tüzeit, haláltmgvető nyugalommal javították ki a sérült harcokosit és sikerült is azt a további harcok számára kimenteniök.

Kiválóan állotta meg helyét és segítette sikerhez saját harcokosítáadásunkat az úgynevezett harmadik urywi ütközet alatt Deli László páncélos szakaszvezető.

1942 szeptember 13-án a Sztorozsevoje községért indított harcokosítáadásunk során az egyik páncélosvadász-harcokosszakaszunk parancsnoka s annak egyik kezelője megsebesült. Így a kötelék vezető nélkül maradt. Deli szakaszvezető nyomban átvette előljárója helyét a parancsnokságot, magárávallalta a tűzvezetést, valamint a hiányzó gépjárműkezelő teendőit és tovább irányította a kis páncélosköteték harcát. Eközben az ellenség a földi fegyvereken kívül a légiert is bevetette. Deli László harcokosija ismételt légitámadások központjába került. Deli László hidegvérrel szállt szembe a szovjet repülőkből bomba- és mélytámadásaival is, hatásosan járult hozzá ezek sikeres elhárításához, valamint páncélos támadásunk szép eredményéhez.

HEGEDŐS GITTA:

„OSZTOGATÓK”

című regénye kapható

a „Körösvidék”-bolt könyvsztyályn - - Ára 8 pengő

Igénybeveszik

a harangokat

Budapest, február 25.

A kormány rendeletet adott ki a vörösrézből és vörösrézrel ötvöztetett (bronz, sárgaréz) részekből készült azon harangok igénybevételére, amelyeknek legnagyobb külső átmérője legalább a 25 cm-t eléri. Az igénybevétel nem terjed ki a vasúti harangokra és az igénybevétel alól mentesíteni kell a történelmi becsértékű harangokat. Az államkincstár az igénybevett harangok birtokosának az iparügyi miniszterhez beterjesztett kérésére a háború után megtéríti az összes költségeket. A harangok igénybevételével kapcsolatosan az iparügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy a harangok birtokosa, illetve annak a templomnak lelkeszei, amelyhez a harang tartozik, köteles nyolc nap alatt az Ipari Anyaghivatalnak Budapest, Fő-útca 66 szám, bejelentést tenni.

A részletekről a Budapesti Közlöny csütörtöki számában megjelent rendelet ad felvilágosítást. (MTI)

Osima berlini japán nagykövet:

A háromhatalmi egyezményben tömörült államok győzelmével végződik a háború

Berlin, február 26.

Osima berlini japán nagykövet fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt nyilatkozott a háborúról. Nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a nagy

háború a háromhatalmi egyezményben tömörült államok győzelméhez. Japán sziklaszilárdan folytatja a harcot a végső győzelem kivívásáig.

Az USA támaszpontokat létesít a Panama-csatorna mentén

Buenos-Aires, február 26.

Argentín jelentés arról számol be, hogy az Északamerikai Egyesült Államok támaszpontokat létesít a Pa-

nama-csatorna vidékén. Mint a jelentés mondja, a Panama-csatorna mentén északamerikai járőrhajók tüntek fel.

Szombaton délután 3 órakor a mezőmegyeri MÉP

nagyválasztmányi ülésén vesz részt Beliczey Miklós főispán

Beliczey Miklós főispán hetek óta tartó vármegyei körútija során február 27-én, szombaton Mezőmegyerre és Köröstarcsára látogat el. Első útja ezen a napon Mezőmegyer községbe vezet, ahol a Magyar Élet Párt nagyválasztmányi ülésén vesz

részt és ismerteti az általános kül- és belpolitikai helyzetet. Mezőmegyerről Köröstarcsára megy Beliczey Miklós, ahol résztvesz a MÉP nagyválasztmányi ülésén és tájékoztatót mond az időszerű kérdésekről.

Horvát és olasz csapatok sikeres harca a partizánok ellen

Zágráb, február 26.

(MTI) Az olasz és horvát csapatok folytatják Boszniában a partizánok állásainak felgöngyölítését. Az elmúlt napok tisztogató munkájának eredményeként sikerült a nagy időjárás és terepnehézségek ellenére Krbava vármegye karsztos vidékein sok helyen megtörni a partizánok szívós ellenállását. Különösen súlyos harcok folytak a krbavamegyei Gorni Lapac község elfoglalásáért. Itt helyenként 1000 métert meghaladó magasságban folyt a küzdelem, néhol

kétméteres hóban.

A legutóbbi néhány napon a partizánok 800 halottat és sok sebesültet vesztek. Nagymennyiségű fegyvert, lőszert és egyéb hadiszert zsákmányoltak tőlük, azonkívül felgyújtották élelmiszer- és egyéb raktárait. A partizánok helyzete napról napra súlyosabb és az olasz-horvát hadműveletek ellenük továbbra is folyamatban vannak. Az egész országban a partizánoknak a legutóbbi harcokban 5000 halottjuk és körülbelül ugyanannyi sebesültjük volt.

A magyar munkásság fegyelmezett magatartása a rend és nyugalom egyik legbiztosabb alapja

— mondta a miniszterelnök a MÉP pártértekezletén

Budapest, február 26.

A Magyar Élet Pártja csütörtökön este tartotta ebben az évben első pártértekezletét, amelyen a kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnökkel élükön, a gyengélkedő Antal István miniszter kivételével, teljes számban megjelentek.

Vitéz Lukács Béla tárca nélküli mi-

niszter, a párt országos elnöke nyitotta meg értekezletet, majd bejelentette, hogy az újonnan szervezett és megválasztott felsőházi tagok közül ötvenketten léptek be a Magyar Élet Pártjába. Az új párttagokat szeretettel köszöntötte.

Ezután Vasváry Lajos országgyűlési képviselő szólalt fel és a mun-

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor.

Péntek, szombat — A szívből jövő kacagás és vidámság filmje:

Vidám órák

Kacsareklám
Légítámadás
Utítársak

Álompalota
Betontörök
Miki a tengeren

kásság időszerű kérdéseit tette szóvá. A legnagyobb elismeréssel méltatta a magyar munkásság magatartását.

Az interpellációra Kállay Miklós miniszterelnök válaszolt. Maga is örömmel, meglepedéssel és elismeréssel szölt a magyar munkásságnak a nemzeti sorsközösségbe harmónikus beilleszkedő példás és fegyelmezett magatartásáról. Hangsúlyozta, hogy a magyar munkásság megbecsülésében sem a kormányzat, sem a törvényhozás részéről nincs hiány. A magyar munkásság fegyelmezett magatartását a magyar rend és nyugalom egyik legbiztosabb alapjának tekinti.

A lakáskérdést az üzemek foglalkoztatásának fejlődésével óriási módon megnövekedett munkáslétszám állította előtérbe. Tudja, hogy a nagy ipari vállalatok lakásépítő tevékenysége mögötte marad a szükségleteknek, de kétségtelen az is, hogy ma nehéz lépést tartani azzal az ütemmel, amelyet a szükséglet diktál. Bármennyire nehéz is azonban a megoldás, kizárólag ezen a gondon, amennyire lehetséges, segíteni fog.

A miniszterelnök válaszát általános helyesléssel vették tudomásul.

Kállay Miklós miniszterelnök a pártértekezlet után beható megbeszélést folytatott a felvidéki törvényhozókkal és főispánokkal a Felvidék különleges gazdasági, kulturális kérdéseiről. (MTI)

Washingtonnak nagy gondot okoz a munkáskérdés

London, február 26.

Washingtonból jelentik: Törvényjavaslatot nyújtottak be arra, hogy azokat a munkásokat, akik otthagyták a gyárat, munkahelyüket, sorozzák be a hadseregbe. Washingtonban azt hiszik, így meg tudják akadályozni azt, hogy a munkások elhagyják munkahelyüket.

Olasz zászlót találtak a Kenya-hegység Lenana-csúcsán

Lisszabon, február 26. A londoni Times jelenti Neirobiból, hogy a Kenya-hegység Lenana-csúcsán 16.000 lábnyi magasban olasz zászlót találtak. A csúcson lengő zászló mellett egy lepecsételt palack volt, benne olasz és angol nyelven megírt szöveg, amely az olasz győzelembe vett hitnek adott kifejezést. A lap szerint a zászlót és palackot az egyik gyűjtőtáborból megszőkőft három olasz fogóly helyezte el. (MTI)

Ma kezdődik

a gyékényfeldolgozási tanfolyam

Jelentettük már, hogy a Békéscsabai Közlölet Szövetkezet gyékényfeldolgozási tanfolyamot rendez. A tanfolyam célja az, hogy a szegénysorsú lakosságot kioktassák a gyékényfeldolgozására és ezáltal újabb keresési lehetőséghez juttassák. Ma, pénteken este kezdődik a tanfolyam a Népház nagytermében.

— Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

Tisztújító közgyűlést tartott Mezőmegyer község képviselő-testülete

Márton István maradt a bíró

Mezőmegyer község képviselő-testülete február 22-én, hétfőn közgyűlést tartott, melyen az előjáróság újválasztására is sor került. A főtábornok dr Marsal Ferenc főszolgabíró helyett dr Kovács Béla tb. főszolgabíró elnökölt a tisztújító közgyűlésen, mely a következő előjáróságot választotta meg. Bíró ismét Márton István lett. Törvénybíró Vidóvenecz Mihály. Közgým Kürti Imre. Pénztárnok Vincze András. Gátbíró Vad Gergely. Második esküdt Kovács János. Harmadik esküdt ifj. Szabados Mátyás. Negyedik esküdt ifj. Hudák Mihály.

250.000 adag vitamintapszert osztanak szét a leventék között

A Leventék Országos Parancsnoka az Országos Ifjúsági Orvosi Bizottság véleményezése alapján intézkedett, hogy a leventéintézmény a leventéifjúság C-vitamin szükségletét megfelelő módon biztosítsa. Kis dobozban cukrozott por alakjában szintetikus úton előállított C-vitamint kapszula formájában — mint a Levente Hírközpont jelenti — 125 000 levente kap vitamintapszert 2 db 100-100 grammos dobozzal, ami két hónapi adagnak felel meg. Egy kis doboz egyhónapi adagot tartalmaz. Minden dobozban egy kis mércét helyeztek el, amellyel az egy napi adagot, három gramot a levente kimérheti magának. A leventék díjtalanul kapják a vitamintapszert. A jobb anyagi helyzetben lévők 1.50 P-ért vásárolhatják meg egy hónapi adagjukat. Ezek a leventék a leventeparancsnokok útján szerezhetik be vitamintapszer szükségletüket. Gondos kísérletek és megfigyelések előzték meg a leventevitamintapszer elkészítését. A magyar ifjúság egészségvédelme érdekében igen nagy jelentőségű ez a vitamintapszer adagok kiosztásával fejlesztenek tovább.

A zsidó gyógyszerész kilopta az eladott patikából a gyógyszereket

Megdöbbenő tragédia játszódott le Kéménd községben. Laczki István gyógyszerész megmérgezte magát és meghalt. Mint megállapították, Laczki napokkal ezelőtt vette meg a kéméndi patikát Beck Ernő zsidó gyógyszerésztől, akinek 30 ezer pengőt fizetett. Amikor beállt a patikába, hogy kiszolgálja a vevőket, megdöbbenve tapasztalta, hogy a zsidó patikus kilopta a patikából a gyógyszereket. Ez a felfedezés annyira megrendítette, hogy öngyilkos lett. Beck Ernőt, feleségét, anyósát és volt alkalmazottját, egy zsidó lányt, le tartóztatták.

Vásároljon a Körösvidék-ből!

Spellmann meghosszabbította vatikáni tartózkodását

Genf, február 26.

A »Tribune de Geneve« római tudósítója Spellmann érsek látogatásával kapcsolatban többek között a következőket jelenti:

Az általános helyzetben bekövetkezett változások indokoltá teszik a legkülönbözőbb közvetlen és közvetett diplomáciai kérdéseket. Világosan felismerhető a szövetségesek és a tengelyhatalmak érdekeinek bizonyos azonossága. Ez egyáltalán nem jelenti azt, hogy a tengely békét fog kérni, de a szövetséges hatalmak jól tennék, ha számot vetnének a valódi helyzettel és nem létesítenének Európában második arcvonalat. (MTI)

Bázel, február 26.

A »Basler Nachrichten« római tudósítója jelenti:

Római semleges megfigyelő körökben mind nagyobb politikai fontosságot tulajdonítanak Spellmann newyorki érsek vatikáni látogatásának. Azt hiszik, Spellmann érsek elsősorban arra szeretné rábírni a Vatikánt, hogy a Szovjetunió irányában engedékenyebb magatartást tanúsítson.

Vatikáni körökben közölték, hogy Spellmann newyorki érsek meghosszabbította vatikáni látogatását és előreláthatólag a jövő hét végéig marad a Vatikánvárosban. Arra számítanak, hogy a newyorki érseket, akit a pápa eddig csak egyszer fogadott magánkihallgatáson — a Vatikán eről csak később közölte, hogy hivatalos látogatás volt — elutazása előtt még több kihallgatáson fogadja a Szentatya. (MTI)

Aláírták az új magyar-török kereskedelmi egyezményt

Budapest, február 26.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapestben az utóbbi időben a török és magyar bizottságok között lefolyt kereskedelmi tárgyalások tegnap egy kereskedelmi megállapodás és egy fizetési megállapodás, valamint hozzátartozó mellékletek aláírásával véget értek. A két megállapodás, mely a jelenleg érvényes 1941. évi egyezmény helyébe lép, a török és a magyar kormány jóváhagyása után lép érvénybe és egyévi időtartamra

kötött. A két megállapodás nagyjában az előző megállapodások alapján áll, de több vonatkozásban számot vet a változott viszonyokkal, változtatásokat tartalmaz és a Magyarország és Törökország közötti árucseréforgalom elmélyítését célozza. A megállapodásokat a külügyminisztériumban török részről Burhan Zihni Sanus, a török tárgyalóbizottság elnöke, magyar részről Nickl Alfréd követ, a magyar tárgyalóbizottság elnöke írták alá.

Kevés a brit hajó

Az angolok meg akarják szerezni az alexandriai francia flottát

Vichy, február 26.

Mint az OFI közli, teljesen légbőlkapottak azok a külföldön keringő hírek, amelyek szerint Godefroy tengernagy, az Alexandriában állomásozó francia hajóhad parancsnoka megégyezett az angolokkal, hogy ha-

jóit átengedi a francia szakadár mozgalomnak. Ellenkezőleg — hangsúlyozza az OFI közleménye — Godefroy tengernagy magatartása egyáltalán nem változott az angolokkal szemben, akik változatlanul erős nyomást gyakorolnak rá. (MTI)

Nyomor Moszkvában

Stockholm, február 26.

Egy semleges ország diplomatája, aki most érkezett vissza Moszkvából, rettenetes képet festett arról, milyen viszonyok között kell Szovjetország lakosságának élnie. Moszkva lakossága — mondotta — sötét nyomorban él és hallatlan nélkülözéseket kell elszenvednie. Minthogy a lakosság nem kap fűtőanyagot, kénytelen bútoraival fűteni. A tél közeledtével a Petrovszkij-park minden fáját kivágták, de csak a szovjet vezetők lakásainak fűtésére használták fel. A moszkvai iskolák mind zárva

vannak, a nagy Lenin-iskola kivételével, ahol azonban a növendékeket csak kémkedésre és rongálásra tanítják. Moszkva tele van kémekkel, akik a külföldi diplomatákat és újságírókat figyelik. A lakosság csak sorbanállás útján jut kenyérhez, mely rendkívül drága. Egy kiló kenyér ára kétheti bér. A legdurvább minőségű pamutblúz több ezer rubel. Polgárember semmiféle közlekedési eszközt nem vehet igénybe, villamosvasutat sem, külön engedély nélkül. (MTI)

Vasárnap délután lesz a téli gazdasági tanfolyam záróvizsgálója

Keddi számunkban felhívtuk olvasóink figyelmét arra a nem mindennapi eseményre, amelynek vasárnap, február 28-án lehetnek tanúi az érdeklődők. A 86. számú M. Kir. Téli

Gazdasági Tanfolyam ötvenhárom végzett hallgatója fog bizonyosságot tenni arról, hogy megértette az idők szavát és tevékeny részt akar vállalni abból az építő munkából, amely ma minden igaz magyarnak hazafias

kötelessége nemcsak önmaga, de nemzete érdekében is.

A tanfolyam záróvizsgálata vasárnap délután 3 órakor kezdődik a Kisgazdák Egyletében, s azon a földművelésügyi miniszter képviselőben dr Thaisz Lajos vármegyei m. kir. gazd. felügyelő fog elnökölni miniszteri biztosi minőségben. A vizsgálat két részből áll. A hallgatók az elméleti vizsgálat során a m. kir. mezőgazdasági szakiskola tanártestülete előtt számot adnak a három hónap alatt tett előrehaladásukról, mind a gazdálkodással kapcsolatos általános ismeretek köréből, mind pedig főként a növénytermesztés, állattenyésztés, kertészet, üzemtan és számvitel keretében feltett kérdésekre.

A záróvizsgálat kiemelkedő része az önképző gazdakör diszgyűlése. Ennek során maguk a hallgatók fognak szavazatokkal, énekszámokkal és előadásokkal bepillantást nyújtani abba a komoly munkába, amellyel a tanfolyam alatt az annyira kívánatos önképzés és nyilvános szereplés tere is igyekeztek a gazdatársadalom értelmi színvonalának emelésében közreműködni.

A záróvizsgálat programja a következő:

Magyar Hiszekegy. Előadja a tanfolyam énekkara.

A tanfolyamvezető üdvözli a megjelenteket és beszámol a tanfolyamról.

A miniszteri vizsgabiztos megnyitja a vizsgálatot.

A tanfolyamhallgatók elméleti vizsgálata.

Szünetben a jutalomtárgyak megtekintése.

A tanfolyam önképző gazdakörének diszgyűlése:

Elnöki megnyitó. Elmondja Szeghalmi Mihály gazdaköri elnök.

Roham a Don mellett, 1942. Horváth Sándor m. kir. gazd. tanár verse. Szavalja Kolarovszky János tanfolyamhallgató.

Szántóföldi növénytermesztésünk új feladatai. Zelenyánszky György tanfolyamhallgató szabadelőadása.

A magyar ember. Vargha Gyula verse. Szavalja Such János tanfolyamhallgató.

Hogyan fokoztam tehenem tejtermelését 8 literrel 18 literre? Csizmadia Antal tanfolyamhallgató szabadelőadása.

Ezüstkalász. Csicsely Pál tanfolyamhallgató verse. Szavalja Tadanai János tanfolyamhallgató.

Magyar népdalok és kánonok. Előadja a tanfolyam énekkara, Pásztor Ferenc m. kir. gazd. tanár vezetésével.

A tanfolyam megtartásáért köszönetet mond Belanka Mátyás tanfolyamhallgató.

Elnöki zárószó. Elmondja Szeghalmi Mihály gazdaköri elnök.

A bizonyítványok kiosztása és az ezüstkálász-jelvények feltűzése.

A miniszteri vizsgabiztos a vizsgálatot bezárja.

Himnusz. Közös ének.

A záróvizsgálóra ezúttal hívnak szeretettel mindenkit.

Elveszett egy férfi pénztárca!

Autóvezetői igazolvány, benzínjegy és különféle iratok voltak benne. Kérem a megtalálót, vigye Martincsek hentesüzletbe, ahol illő jutalomban részesül.

HÍREK

— Hősi halott arcképének leplezése a Békéscsaba-Erzsébethelyi Róm. Kath. Legényegyletben. A Békéscsaba-Erzsébethelyi Róm. Kath. Legényegylet és a Napsugár Klub vasárnap délelőtt, ünnepélyes keretek között leplezi le a Legényegylet hősi halált halt tagjának, Florek Sándornak arcképét. Délelőtt 10 órakor szentmise lesz az erzsébethelyi r. kath. templomban a hősi halottért, délelőtt 11 órakor pedig az arcképleplezési ünnepélyre kerül sor.

* **Halálozás.** Özv. Kraszkó Mihályné folyó hó 25-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 27-én délután 2 órakor lesz a Klapka-utca 9 sz. alatti gyászaházból az alsóvégi temetőben levő családi sírboltba.

— Jóváhagyott adásvételi szerződések. Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága Egri János és Egri Dorottya, Bohn M. és Tsai Tefőcserep- és Téglagyár Rt. és Liker András (nős Bencsik Máriával), Patay Ilona és Maczák Mihályné sz. Patay Mária, Török István és neje sz. Birinyi Zsuzsanna és Sasala Györgyné sz. Szombati Ilona (újkígyósi), Krizsán Márton (nős Leszkó Dorottyaival) és Krizsán Pál (nős Krizsán Ilonával) békéscsabai lakosok között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozat ellen fellebbezést a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztii főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

— Lopások a békéscsabai kirakodóvásáron. A szerdai békéscsabai országos kirakodóvásár alkalmával az alábbiak tették feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen lopás címén: Schidt Márton mezőberényi posztókereskedő sátrából öt méter sötétszürke szövetet, Supkégel Mihályné esorvási, rudolfmajori lakosnak pénztárcáját lopták el 108 pengő tartalommal, Hrabovszky Jánosné, békéscsaba, Thököly-utca 17 szám alatti lakostól pénztárcáját 5 pengő tartalommal, Ondrejcsik Jánosné békéscsabai, Mátyás király-utca 38 szám alatti lakostól pénztárcáját 16 pengő tartalommal lopták el. A lopások ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

SHELL Dormant Wash

gyümölcsfapermetező olaj
megérkezett

Rózsa cégnél, Andrassy-út 30.

— **Balesetek.** Az elmúlt nap folyamán Gál Róbert 19 éves csanádapácai cipésztanulót balesetből származó jobb felsőkar töréssel, Rózner Ignácné 72 éves békéscsabai, Szigligeti-utca 4 sz. alatti lakost pedig ugyancsak balesetből származó combcsont-töréssel vették fel ápolásra a békéscsabai kórházba.

— **A Légóltalmi Liga békéscsabai csoportjának évi rendes közgyűlése** vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a városháza nagytermében.

* **Képkiallítás** nyílt a Csaba szállóban. Fővárosi művészek alkotásai részletre vásárolhatók.

Országszerte megkezdik a hulladékgumi gyűjtését

A háború okozta nyersanyaghiány minden országot arra készítet, hogy a feldolgozható nyersanyag-hulladékokat összegyűjtse és azt ismét a szükségletek kielégítésére fordítsa. A leventék már eddig is sok esetben bebizonyították, hogy a belső front katonáihoz híven mindenkor nagy lelkesedéssel és eredményesen működtek közre a nyersanyagellátás érdekében lebonyolított országos gyűjtési munkákban. Ismeretes az olajcsata, a rongy-, papírhulladékok gyűjtésének eredménye, amely mind a leventefiújság ötletességét és szorgalmát dicséri. Mint a Levente Hírközpont közli, a Levente Gazdasági Szövetkezések Központja meghirdette a hulladékgumi országos gyűjtését, mégpedig verseny formájában. Községenként gumihulladék gyűjtőnapokat rendeznek. A gyűjtési versenyben minden leventeegyesület indulhat. A versenydíjak összege az országos gyűjtés és a nyertes egyesületek által elért eredményhez igazodik, az első díj azonban 3000 P-nél kevesebb nem lehet. Kitzúznak ezenkívül második és harmadik és tíz vigaszdíjat. A versenyt 1943. évi augusztus 1-ig kell lebonyolítani. A gyűjtés megkönnyítésére a városokat és községeket körzetekre osztják be. A leventék csoportokban egy-egy oktató vezetésével végzik majd a gyűjtést. A hulladékgumiért kg-ként 40 fillért fizetnek.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. mérlege

Osztalékemelés — A takarékbetétállomány 34 százalékkal növekedett — Eredményes üzletév

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. igazgatósága dr. Schober Béla m. kir. titkos tanácsos-elnöklete alatt február 23-án tartott ülésében megállapította az 1942. (ötvenkettedik) üzletév mérlegét. A bank nyugdíjpénztára és a nyugdíjalapok céljaira a lefolyt üzletév nyereségéből mérlegben belül történt 1.750.000 P összegű juttatás után a mérleg a múltévi nyereségáthozat betudásával 2 millió 152.194.45 P nyereségegyenleggel zárult. (Az előző évi 1 millió 789.521.56 pengővel szemben.)

A nyereség felosztására nézve az igazgatóság indítványozza majd, hogy osztalékra a tavalyi 1.50 P-vel szemben részvényenként 2 pengőt (4%), azaz 600.000 P, a rendes tartalék növelésére 350.000 P és a régi nyugdíjasok alapjainak dotálására 500.000 P fordítsanak, míg az igazgatósági jutalék levonása után fennmaradó 632.194.45 P az 1943. üzletév számlájára vitessék át.

A zárószámadások a bank minden üzletágára kiterjedő igen élénk tevékenységről és további fejlődésről tanúskodnak. Elsősorban igazolja ezt a betétállomány igen jelentékeny emelkedése. A takarékbetétkönyvekre elhelyezett betétek állománya az előző évi 59.8 millióról 80.3 millió pengőre (vagyis 34%-kal), a folyószámlabetétek összege pedig a múltévi 82.6 millióról 93.3 millióra (13 százalékkal), az együttes betétállomány 142.4 millióról 173.6 millióra, azaz 31.2 millió pengővel szaporodott. A hitelezők tételénél a belső hitelezők összege a múltévi 17.6 millióról 25.4 millióra emelkedett a rövidlejáratú államköleszők refinanszírozása miatt. A külföldi hitelezők tétele 31.4 millióról 28.4 millióra esökkent.

A rendelkezésre álló idegen tőkének számottevő szaporodásának megfelelően a bank fokozott mértékben elégitte ki régi és nagyszámú ügyfeleinek növekvő hiteligenyét. A pénztárkészletek és girozámlán fennálló követelések 11.7 millióról 19.2 millióra emelkedtek. A váltótárca 124.9 millióról 201.4 millióra emelkedett, miután a kommerciális jellegű tárcaváltók tétele 92.1 millióról 111.9 millióra szaporodott, míg az állami pénztárjegyek, kincstárjegyek és kincstári utalványok a múltévi 32.8 millióról 89.5 millióra növekedtek. Az adóssok tételei együttesen 91.9

millióról 102.1 millióra emelkedtek. Az értékpapírok és értékeltségek tétele 24.2 millióról 25.4 millióra emelkedett egyik érdekkörbe tartozó iparvállalat tőkeemelése, valamint az erdélyi és keletmagyarországi pénzügyi hálózatnál birt részvényértékeltség növelése folytán. A különféle passzívák 11.1 millió pengőnyi tételben átmenő követelők-számlák és jelentős összegű tartalékjellegű számlák emelkedtek.

A mérleg főösszege 293.6 millióról 387.9 millióra (32 százalékkal) emelkedett. A kezességek tétele közmunkákkal és közszállításokkal kapcsolatban vállalt kezességek fokozott igénybevétele folytán 27.2 millióról 37.2 millióra nőtt.

Messzemenő szociális gondoskodásról tanúskodnak többek között azok a nagyon jelentékeny juttatások is, melyeket az intézet a lefolyt 3 év alatt alkalmazottai Elismert Vállalati Nyugdíjpénztárának erősítése érdekében eszközölt, melynek folytán a Nyugdíjpénztár vagyona immár 16.8 millió pengőre gyarapodott.

A folyó üzlet élénkülésének megfelelően a tiszta kamatjövedelem 5 millióról 6.1 millióra, a jutalék, deviza- és egyéb nyereségek pedig 2.8 millióról 4 millió pengőre emelkedtek. A személyzeti kiadások új tisztviselők felvétele, ismételt fizetésjavítások, jutalmak és pótlékok következtében 1.6 millióval, a dologi kiadások pedig 111.000 pengővel emelkedtek. A jótékony és kulturális célú adományok 147.000 pengőre szaporodtak. Az adók és illetékek tétele az előző évi 1.2 millióról 1.4 millióra növekedett.

A bank érdekkörébe tartozó ipari és kereskedelmi vállalatok foglalkoztatásának mérve az elmúlt évben nagyon kielégítő volt, s ennek megfelelően az üzleti eredményük is kedvezően alakult.

A bank 12 fővárosi és 10 vidéki saját fiókjának, valamint az ország 16 városában fenntartott affiliációinak, illetve ezek fiókjainak betét- és egyéb üzleti állománya jelentősen fejlődött, forgalmuk emelkedett. Az erdélyi és keletmagyarországi régi és új affiliált pénzügyi érdekeltségeknél eszközölt befektetések nagyban hozzájárultak az említett affiliációk üzletmenetének kedvező alakulásához.

— Elfogták a budapesti mosónőgyilkosait. A budapesti Kender-utcai gyilkosság tetteseit Kerekes György, hentessegéd és Taras István alkalmi munkás személyében elfogták. Kerekes Hajdúböszörményben, Taras Dombrádon került esendőrkézre.

— **Megkegyelmezték tíz halálra ítélt norvégnek.** Osló: A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Az északi SS és rendőrbírók által 1943 január 7-én halálra ítélt tíz norvégnek megkegyelmezték.

Építők figyelmébe!

Alapnak kiválóan alkalmas kisebbesi gránit **terméskövet** szállítók.

Vitéz Szöllösy József, Békéscsaba. Telefon 265.

Színház

HETI MŰSOR:

Pénteken: Csak egy asszony van a világon.

Szombaton: Tűzvész. Színjáték. Vitéz Benkő Gyula vendégszereplésével.

Vasárnap délután: Badacsonyi kéknyelű. Operett.

Vasárnap este: Badacsonyi kéknyelű. Operett.

Meghívó

A Csabai Atletikai Klub folyó évi március 6-án délután 6 órakor tartja

évi rendes közgyűlést

a CsAK-klubházban. Felkérjük az egyesületi tagokat, hogy ott megjelenni szíveskedjenek.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Ügyvezető társelnök jelentése.
3. Pénztári jelentés.
4. Számvizsgálóbizottság jelentése és a felmentvény megadása.
5. Tisztújítás.
6. Új alapszabályok alkotása a 242.000/1942. V. K. M. sz. rendelet értelmében.
7. Esetleges indítványok.

Amennyiben a közgyűlés — tekintettel az új alapszabályok alkotására is — a megjelent tagok számára tekintettel határozatképtelen lenne, az esetben az egyesület 1943. március hó 14-én délelőtt 11 órakor ugyanazon helyen és azonos tárgysorozattal újabb közgyűlést tart, mely a megjelent tagok számára tekintet nélkül határozatképes lesz.

Elnökség.

Apróhirdetések

Hirdetésekkel délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cím a kiadóban** lévő hirdetésre vidékieknak csak válaszbélyeg eitenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyegűl fizetendő.

Keresek egy udvari lakást, esetleg rakfárhelyiséget a város központjában. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

2-3 óráig 50 literes vízesördőt keresünk megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

A diakonissza-házba (Lepény-utca 11.) egy főzőnő azonnal felvétetik

Könyv és papírszakma elsajátítására ügyes leányt felvesz a Kultura könyv- és papírkereskedés, Andrassy-út 1. Kereskedelmi tanfolyamot végzett előnyben.